

上海市科技系统第2期青年英才培训班

简报

第5期

2022年9月19日

上海市科技系统第2期青年英才培训班

结业专报

【本期主题】青春生生不息，科创未来可期

【班级自治】核酸采样完成率 100%

学员参与率 100%

【精彩回顾】

『党旗下，紧做“追随者”』

9月19日上午，上海市科技系统第2期青年英才培训班调研成果交流会顺利开展。交流会邀请到上海科技政策研究所所长杨耀武、上海科技政策研究所副所长顾玲璐作为专家进行点评，上海科技管理干部学院副院长张庆杰、市科技工作党委组织人事处仲盼出席。交流会由市科技团工委副书记王天晶主持。



四个小组选题紧扣当下时事热点，调研走访科技系统代表性单位，钱程、宋高兰、汪骏飞、罗迪代表四个小组进行调研成果汇报。

第一组调研的题目是“海外归国科研人员的归国原因、现状及对国内外科研环境差异的观察与建议”，期间一共调



研了中国科学院上海光学精密机械研究所、中国科学院上海微系统与信息技术研究所、中国船舶重工集团七一六研究所总计 11 位海外归国科研人员。

调研工作分为四个阶段：调研背景研究、调研工作准备、现场调研采访、调研成果总结。小组聚焦上海科技人才引进态势，首先研究了全球和我国科技人才的流动情况。其次精心准备调研提纲，以文献查阅和现场采访记录相结合的方式开展调研。根据调研材料，总结海外科研人员的归国原因，分析海外科研人员归国前后面临的主要问题，最后针对上海引进科技人才提出建议。

第二小组调研的题目是“上海青年科技人才发展问题与对策研究——基于科技系统第二期青年英才班参训科研人员调研”。结合习近平总书记关于青年科技人才的重要论述，综合“十四五”期间国





际形势越发动荡，新冠疫情、俄乌冲突、中美博弈等将对国际引才形势产生重大影响的背景，通过访谈科技系统第二期青年英才班参训科研人员代表、走访 2 家相关单位，总结存在的相关问题，总结梳理上海科研院所青年人才培养实践以及国外先进经验，为进一步促进青年科技人才发展，支撑高水平科技自立自强以及上海科技创新建设提供建议参考。

第三组调研的课题为“新时代科研院所弘扬科学家精神的做法和成效”。小组与中国科学院上海光学精密机械研究所、中国科学院上海硅酸盐研究所和中国电子科技集团公司第三十二研究所三家单位取得联系，开展小组讨论拟定调研提纲和调研计划。调研期间赴上述三家单位实地参观，与其弘扬科学家精神相关管理



人员和科研人员进行了针对性访谈，基本了解了调研单位弘扬科学家精神的情况，获取了丰富的内容支撑。在汇总调研资料之后，在组内进行了结构化研讨，总结了上海科研院所弘扬科学家精神的总体情况和特色做法，归纳梳理了上海科研院所弘扬科学家精神的受众、内容、方式和效果上存在的不足之处，并且为更好弘扬科学家精神提供一些实践做法和解决问题的建议。

第四小组以“探索科技成果转化新模式、打通科技成果转化快通道——上海市科技成果转化载体案例分析”为题开



展调研，深入长三角国家技术创新中心、国家技术转移东部中心、上海技术交易所走访调研，研究此类载体如何释放成



果转化激情和活力，并存有哪些共性问题。组内在调研初期开展结构化研讨形成“现状问题”，通过调研研讨发现，三家科技成果转化典型载体在加

强机制创新、培育专业化服务机构、优化技术交易市场等方面以形成优势探索，但在技术研发与市场需求对应、科技成果转化生态与专业化技术转移人才培养等方面存在一定不足。小组结合在科技成果转化方面的多方研究，提出要加快重点领域关键技术突破与转化应用、加强权威宣贯解读科技成果转化相关政策、着力探索构建专业化技术转移专业人才培养体系等意见建议。

【专家点评】



杨耀武所长认为：第一小组调研选题切合当下时事热点，立题破题具体详实；建议报告中问题和建议前后呼应，加强调研工作和政府人才工作决策咨询方面的关联性。



顾玲璐副所长认为：第二小组调研报告内容丰富、形神兼具，选题切合人才发展战略主题，符合培训班的特点，调研访谈扎实、图表等资料分析详实，建议聚焦主题，继续完善报告内容，为具体实施提供更完善的方案。

杨耀武所长认为：第三小组调研报告接地气、有人气，建议继续围绕科学家精神，更深层次地挖掘主题，从建言献策的角度完善调研报告，提出有效性的指导意见。

顾玲璐副所长认为：第四组调研报告选题既是热点也是独点，汇报准备充分、简单凝练、分享清晰，建议强化图表分析、突出重点，进一步提出应用方面的意见建议。



市科技工作党委组织人事处仲盼关于小组案例进行了集中点评，对学员们在调研过程中展现的团结协作和发现问题解决问题的实践意识予以赞扬。仲盼表示，调查研究能力是新时代领导干部的必备素质之一，青年学员们在今后的工作中也要立足工作实际不断提升调查研究能力，在思想认识上心怀“国之大者”，结合国家改革发展中面临的挑战和难



题，扎扎实实地深入基层、听取意见、改进工作；在调研实践上，与时俱进完善调研方法，强化学以致用，把调研成果转化成为科学决策的依据，在未来工作中，延续培训班的优良传统，加强交流，互相合作，共同进步。



上海科技管理干部学院副院长张庆杰作总结发言。张院长对年轻干部提升调查研究能力的重要性进行了详细阐释，对本次青年英才培训班的支持单位和讲师专家致以诚挚的谢意，对培训班班委的凝聚力和执行力给予肯定。张院长指出调查研究是我们党长期坚持的一个优良传统，也是新时代积极应对新形势、破解新难题的重要工具，青年作为国家的未来、科技的未来必须要重视调查研究工作。张院长对青年英才培训班的学员们提出了三点要求：一是培训班的青年骨干们要以时不我待的紧迫感，勇担历史重任；二是要充分利用好本次培训班搭建的学习平台，掌握知识，交流思想；三是以空杯心态，坚持理论学习和业务学习，不断进行自我完善，积极应对新挑战。



『大局前，勇做“开拓者”』

9月19日，由市科技工作党委举办的上海市科技系统第2期青年英才培训班圆满完成各项学习任务，顺利结业。市科技工作党委书记徐枫参加结业式并作总结讲话，市科技工作党委副书记陈龙，上海科技管理干部学院党委书记、副院长张艳林，市科技工作党委组织人事处处长朱翥，市科技团工委副书记王天晶，以及市委组织部、市科技工作党委、上海科技管理干部学院相关负责同志受邀出席。结业式由朱翥处长主持。



结业仪式在《青春初心向党 矢志科技强国》短片中拉开帷幕，短片深情回顾了40名来自市科技系统各单位的青年学员在历时两周的系统学习中感悟思想伟力、砥砺初心使



命，带着“强国”承诺与殷切嘱托开启崭新旅程的难忘时光。



来自中国科学院上海分院的叶涛作为班长，代表培训班作总结发言。他用“‘清零’而来、‘满载’而归”总结评价培训学习收获，用“聚时如火、散若繁星”评价并肩作战的全体学员，用“‘从三个转变’向‘三个跨越’”对自身和学员伙伴提出未来期望。结业不是终点，而是奋斗拼搏的起点，他倡议，全体学员要把握四“度”，坚守四“心”，不忘“来时路”、走好“脚下路”、坚定“未来路”，带着英才班学到的专业知识和宝贵经验回归工作岗位、积极付诸实践，用心促进学习成果转化，成为干好工作的行家里手，为支撑国家高水平科技自立自强和上海具有全球影响力的科创中心建设贡献青春力量。

随后，四个小组学员代表分别分享了培训期间收获。



上海市科技系统第 2 期青年英才培训班简报



四个小组代表发言

会上，陈龙副书记宣读优秀学员名单。与会领导向学员代表颁发了上海市科技系统第 2 期青年英才培训班结业证书，向 8 位优秀学员颁发荣誉证书。



向学员代表颁发结业证书



向优秀学员颁发荣誉证书



优秀学员代表发言



会议最后，市科技工作党委书记徐枫作总结发言，以自身学习体会和工作感悟与青年英才培训班的学员们共勉。

徐枫指出，作为新时代最富活力最具创造力的群体，科技青年要“站高一步”，坚定永远跟党走的理想信念。要在厚植爱国主义情怀、增强历史使命感、坚决捍卫“两个确立”做到“两个维护”上下功夫。牢记“国之大者”，胸怀“两个大局”，把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，将内心崇高的理想信念融入在日常工作岗位的默默耕耘中，做到扎根人民，奉献国家。

科技青年要“跨前一步”，践行科技报国的铮铮誓言。加快向具有全球影响力的科技创新中心进军，是习近平总书记赋予上海的重大战略任务，科技系统的青年干部要始终坚持围绕中心、服务大局，发挥生力军和突击队的作用，追求进步、争做一流，心无旁骛、潜心钻研，锐意改革、开拓创



新。在科技工作中不畏挑战、坚持不懈，跑赢未来科技新赛道、勇攀科技发展制高点。

科技青年要“走稳一步”，永葆青春纯粹的亮丽底色。要锤炼品德修为，把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来。要坚持求真务实、笃信笃行，重实际、说实话、办实事、求实效。要坚守底线，守纪律、讲规矩、廉洁自律，增强意志力、坚忍力、自制力，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

『未雨时，行做“绸缪者”』



值市科技系统第二期青年英才培训班结业之际，衷心祝愿各位学员：

作为科技青年，要始终扛起“自主创新”的青春之责，做科技征途“追梦人”。举办市科技系统青年英才班，是顺应国家创新驱动发展战略，聚焦上海建设具有全球影响力的科技创新中心，培养科技素养高、综合能力强、创新品质好、实干精神足的科技栋梁、青年英才。科技青年，盛名凿凿，是国家高质量发展之雄厚基础，是科技自立自强之不竭动力。科技青年们要心怀国之大事，做追逐梦想的“追梦人”。

作为时代青年，要时刻展现“强国有我”的青春之姿，做本领过硬的“圆梦人”。青年，是一个国家最具战斗力的



强大先锋队，是一个民族绵延不绝的生动后备军。青年强，则国强。青年担当，则国家兴旺。时代青年要自觉把个人志向、选择融入党的建设、国家发展、民族复兴大业，在实现“中国梦”的奋进追逐中跑出青春“加速度”，要展现“强国有我”的青春之姿，做本领过硬的“圆梦人”。

新时代的科技英才们，在你们即将奔赴岗位之际，愿你们不负韶华，奋斗现在，创造未来，尽情拥抱星辰大海！



聚时如火，
散若繁星。
集中学习有归期，
悟道践行无穷期。

祝 愿

上海市科技系统第 2 期青年英才班全体学员

向上向前！
逐梦扬帆！

参与人员：2 期青年英才班全体学员

简报撰写：曹 申、葛 琳

审核校对：叶 涛、赵 璨